



# HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

UNES 16 OCTUBRE 1933

ADMINISTRACION: CASA DE CARDAI. MONTALEGRE, NUMERO 10. BARCELONA: TELEFONO 24770

NUMERO 408: 10 CENTIMO

## EN LÉRIDA

### Llegada del Presidente de la Generalitat

#### Choque de trenes - Mitin de Acción Catalana

Lérida, 15. — Procedente de Barcelona llegó anoche el Presidente de la Generalidad, don Francisco Maciá. Se dirigió a su domicilio. Por la noche asistió, en la Juventud Republicana, a la conferencia que dió el diputado por el Parlamento catalán señor Rovira y Virgili.

Pernocó en Lérida, y esta mañana ha recibido varias visitas de amigos políticos y particulares.

A mediodía se ha dirigido a Valmaña, donde ha comido. Pernocará en la misma y mañana por la mañana saldrá con dirección a Barcelona.

\*\*\*

Lérida, 15. — En el kilómetro 185 de la línea de Zaragoza a Barcelona, entre las estaciones de Lérida y Vilanova, han chocado los trenes mixtos de Zaragoza a Barcelona y a mercancías procedente de la última ciudad. El choque ha sido violento, quedando varios vagones fuera de la vía destrozados resultando también los tenderos de ambas locomotoras con grandes deterioros.

En el accidente ha resultado muerto el mozo de tren Rafael Sambonet Monpiela, de Barcelona, y heridos de alguna consideración los siguientes: Conductor Rogelio Gallego, de Barcelona; mozo de tren de Lérida José Alzurá; mozo de tren de Manresa Eleuterio Martín Rebollo; maquinista de San Vicente Juan Belloch y pasajeros Francisco Vila Gil y Juan Llastarre.

La vía ha quedado interceptada y la circulación de trenes se hace por la vía de los Ferrocarriles Transpirenaicos.

#### Mitin de Acción Catalana

Lérida, 15. — Esta mañana, en el teatro Conservatorio, ante una gran concurrencia se ha celebrado un mitin organizado por Acción Catalana Republicana.

Ha presidido don Francisco Salas Serra, quien ha explicado la significación del acto y ha hecho la presentación de los oradores.

Don José Comes y Sorribas ha explicado lo que significa el Partido de Acción Catalana Republicana, que no es un Partido nacido después de la desaparición de la Dic-

tadura. Terminó exhortando a que se unan todos cuantos sientan los principios de catalanidad y República.

Don José Miquel Pamies, de Reus, ha saludado a los leridanos en nombre de las comarcas de Tarragona. Explica cómo nació el Partido hasta llegar a su actual constitución. Ataca a la Lliga Catalana.

El señor Martín Esteve elogia la comarca leridana y espera que se cumpla con su deber si llegase el momento de peligro para la República y para Cataluña. Expone los peligros a que está expuesta la República con la reacción derechista, en la que no hay que fiar, porque las derechas — dice — son monárquicas, y ello constituye siempre un peligro para Cataluña y para la República.

Ataca duramente a las derechas que quieren derrocar el régimen republicano y combate el fascismo, aludiendo a Hitler y Mussolini.

Don Amadeo Hurlado hace historia de la actuación de los hombres que integran Acción Catalana Republicana, que se hallan siempre dispuestos a defender a la República de los peligros que tiene. Hace historia también de lo que es el Partido y de la evolución que ha sufrido y sufrirá hasta acomodarlo a las necesidades del momento, siempre dispuestos a luchar para conseguir la victoria.

Alude al fascismo y combate duramente al italiano y al alemán, que representan Mussolini y Hitler. Dice que el comunismo no tiene razón de ser, pues sólo ha podido encauzarse en Rusia, cuyos ciudadanos viven llenos de sufrimientos y penalidades. Por eso Acción Catalana no es un Partido de clase, sino una organización democrática.

Explica la importancia que tiene la clase media, que es la que da mayoría a los Partidos políticos.

Termina pidiendo la unión para defender las libertades de Cataluña y de la República.

A pesar de estar anunciados no asistieron los señores Nicolau d'Oliver, por encontrarse afónico, y Carlos Jordá, que se halla enfermo.

## LA LABOR CULTURAL DEL ATENEU ENCICLOPÉDICO POPULAR

### El próximo congreso de educación social

«Queremos que la Universidad Popular haga posible que todos los trabajadores puedan disfrutar de la cultura superior en bien de la sociedad», dice Víctor Colomer, el animador del Ateneu Enciclopédico

Durante los días 19, 20, 21 y 22 del actual tendrá lugar en Barcelona un Congreso de Educación Social, organizado por el Ateneu Enciclopédico Popular. Según el primer artículo del Reglamento interior del Congreso, éste tiene por objeto el establecer unas normas a tener en cuenta en la educación de nuestro pueblo, atendidas sus características biológicas y el movimiento de la nueva cultura internacional, para el enaltecimiento moral y material de los trabajadores.

La sesión inaugural del Congreso tendrá lugar en el Salón de Ciento del Ayuntamiento, bajo la presidencia de honor del rector de la Universidad. El discurso de apertura irá a cargo de don Augusto I y Sunyer, y estarán presentes el consejero delegado, señor Santaló, que, precisamente, será uno de los ponentes, nuestras autoridades populares y las figuras más destacadas de la nuestra cultura.

Este Congreso, que ya se intentó en 1913 y que fué impedido por una real orden, es uno de los acontecimientos más importantes que en el estado de la cultura se han producido en Cataluña desde hace muchos años. Casi todas las entidades culturales populares, Sindicatos, Institutos y Corporaciones colaboran y cooperan en esta magna manifestación cultural. La celebración de este Congreso significa la cristalización más destacada del cambio de orientación en materia de cultura del pueblo que se ha producido en los medios intelectuales y los oficiales como efecto de la proclamación de la República. Representa por lo menos un notable ensayo de insospechada trascendencia, con el fin de orientar en forma seria y científica el anhelo de aprender y la sed de cultura del pueblo.

Hemos creído de gran interés para la HOJA OFICIAL una información previa de este acontecimiento, y hemos creído que lo más indicado era celebrar una entrevista con el presidente del Ateneu Enciclopédico Popular, profesor Víctor Colomer. Uno de nuestros redactores ha sostenido con el líder de la cultura popular la siguiente conversación:

— ¿Quiere usted decirnos, señor Colomer, en qué forma nació la idea de este Congreso?

— Cuando se estábamos al frente del Ateneu Enciclopédico pensamos en organizar un Congreso de Educación General para marcar orientaciones que fuesen aprovechadas cuando se traspasaran los servicios de cultura. Como que, según el Estatuto, las escuelas seguían a cargo del Estado, pensamos en transformar el Congreso de Educación General en Congreso de Educación Social.

La nueva Junta ha dedicado a esta nueva orientación mucha atención, pues cree que puede tener gran trascendencia social.

— ¿Qué finalidad primordial tiene el Congreso?

— La que se consigna en el Reglamento. Establecer unas normas a tener en cuenta en la educación de nuestro pueblo, considerando sus características biológicas y el movimiento de la nueva cultura internacional, por el enaltecimiento moral y material de los trabajadores.

— ¿Qué trascendencia social puede obtener, a juicio de usted?

— Ya sabe usted que el movimiento social en Cataluña tiene gran dinamismo. Desgraciadamente, resulta a menudo demasiado estéril. ¿Por qué? Por falta de preparación de las minorías directoras. Halláramos pocos obreros que supiesen de qué países llega el algodón que se manipula en las fábricas catalanas y cuáles son los mercados que adquieren las telas fabricadas. Lo mismo pasa con los demás ramos de la producción.

Por otra parte, aparecen en nuestro país modalidades de actuación con un retraso de treinta años en relación a otros pueblos de Europa. Ahí se observa la importancia que pueden adquirir los temas de la Universidad Popular. Queremos que esta institución haga posible, asimismo, que todos los trabajadores puedan adquirir la cultura superior en provecho de la sociedad.

Queremos que sean estudiadas las nuevas modalidades de la educación social de la escuela; la escuela debe ser funcional, única, debe poner en práctica la fecunda modalidad de la escuela de trabajo, ha de obtener todo el fruto de las enormes posibilidades de la escuela rural, que estudie todos los factores que provocan las anomalías en la infancia o después.

Sería conveniente tratar a fondo las instituciones preescolares y post-escolares y alrededor de la escuela. La importancia social de un hogar higiénico, de las guarderías, de los jardines de niños, de las cantinas y de las escuelas para adultos, es evidente.

Es preciso acertar el camino y provocar un gran movimiento de opinión que obligue a realizar esto en gran escala. Es necesario que dejen de ser mezzquinos ensayos de lo que debe hacerse.

La intensificación y perfecciona-

miento de la orientación profesional, de sus escuelas de preaprendizaje, de la enseñanza técnica de los obreros, tiene un gran valor económico y social. Debemos acabar con el aprendizaje que sigue un oficio por azar, por haciendo sus mejores años, para formar un trabajador de alta calificación. Es inconcebible que cuestiones de tanta importancia hayan sido casi totalmente abandonadas. Es preciso hacer mucho más y mejor.

Lo mismo podríamos decir de una serie de instituciones complementarias para la educación física e intelectual de los trabajadores, como las piscinas, bibliotecas populares y otras muchas de igual importancia.

Solamente le diré que comprimiéndolo mucho, en el programa del Congreso hay treinta ponencias. Otros tantos ponentes especializados y de gran competencia desarrollarán estos temas y propondrán las conclusiones.

Al señor Campalans, muerto trágicamente como usted sabe, lo sustituirá el actual director de la Escuela del Trabajo, señor Casanovas.

— En cuanto a las ideologías sociales, ¿qué influencia pueden tener las enseñanzas y las influencias del Congreso?

— El Congreso no tiene ninguna tendencia. Buena parte de ello es la filiación de los ponentes, entre los cuales hay personas de todas las ideologías. Tampoco creo que marque como consecuencia una tendencia ideológica definida. La influencia que puede tener respecto a este aspecto es proporcionar un fundamento sólido sobre el cual se apoyen las diferentes tendencias. Queremos que salgan orientaciones e instituciones que hagan trabajadores sanos y fuertes y con una sólida cultura. Con esta primera materia se formarán organizaciones sociales consistentes que actuarán de una manera fecunda. ¿Cuáles? Las que sean, las que sepan interpretar mejor la naturaleza de nuestro pueblo, su estado económico y la corriente de la historia...

— ¿Cree usted que los resultados de este Congreso los tendrán en cuenta los organismos que detentan la orientación de la cultura popular hasta el extremo de rectificar errores y tomar en consideración sus enseñanzas?

— Si no los tomaran en cuenta demostrarían tener una impermeabilidad absurda. Si se demuestran los errores y se señalan mejores caminos, ¿por qué no rectificar? Rectificar e intensificar la labor cultural. Debe hacerse mucho más de lo que se hace actualmente. Para lograrlo, el Congreso tiene, asimismo, por objeto movilizar una masa de opinión popular que preste estos organismos a cumplir con sus deberes sociales. El fruto de las deliberaciones del Congreso será publicado en un volumen. Si lo consideramos necesario haremos después una intensa campaña porque se realicen las cuestiones acordadas.

— Esta aproximación de la intel-



Estilo,  
Comodidad,  
Seguridad  
Valor intrínseco  
Satisfacción!

ROMAGOSA Y C.<sup>IA</sup>  
S. en C.  
Calle Valencia, 295  
BARCELONA



miento de la orientación profesional, de sus escuelas de preaprendizaje, de la enseñanza técnica de los obreros, tiene un gran valor económico y social. Debemos acabar con el aprendizaje que sigue un oficio por azar, por haciendo sus mejores años, para formar un trabajador de alta calificación. Es inconcebible que cuestiones de tanta importancia hayan sido casi totalmente abandonadas. Es preciso hacer mucho más y mejor.

Lo mismo podríamos decir de una serie de instituciones complementarias para la educación física e intelectual de los trabajadores, como las piscinas, bibliotecas populares y otras muchas de igual importancia.

Solamente le diré que comprimiéndolo mucho, en el programa del Congreso hay treinta ponencias. Otros tantos ponentes especializados y de gran competencia desarrollarán estos temas y propondrán las conclusiones.

Al señor Campalans, muerto trágicamente como usted sabe, lo sustituirá el actual director de la Escuela del Trabajo, señor Casanovas.

— En cuanto a las ideologías sociales, ¿qué influencia pueden tener las enseñanzas y las influencias del Congreso?

— El Congreso no tiene ninguna tendencia. Buena parte de ello es la filiación de los ponentes, entre los cuales hay personas de todas las ideologías. Tampoco creo que marque como consecuencia una tendencia ideológica definida. La influencia que puede tener respecto a este aspecto es proporcionar un fundamento sólido sobre el cual se apoyen las diferentes tendencias. Queremos que salgan orientaciones e instituciones que hagan trabajadores sanos y fuertes y con una sólida cultura. Con esta primera materia se formarán organizaciones sociales consistentes que actuarán de una manera fecunda. ¿Cuáles? Las que sean, las que sepan interpretar mejor la naturaleza de nuestro pueblo, su estado económico y la corriente de la historia...

— ¿Cree usted que los resultados de este Congreso los tendrán en cuenta los organismos que detentan la orientación de la cultura popular hasta el extremo de rectificar errores y tomar en consideración sus enseñanzas?

— Si no los tomaran en cuenta demostrarían tener una impermeabilidad absurda. Si se demuestran los errores y se señalan mejores caminos, ¿por qué no rectificar? Rectificar e intensificar la labor cultural. Debe hacerse mucho más de lo que se hace actualmente. Para lograrlo, el Congreso tiene, asimismo, por objeto movilizar una masa de opinión popular que preste estos organismos a cumplir con sus deberes sociales. El fruto de las deliberaciones del Congreso será publicado en un volumen. Si lo consideramos necesario haremos después una intensa campaña porque se realicen las cuestiones acordadas.

— Esta aproximación de la intel-

## EL ACTO DE AYER DE LIGA CATALANA

### Discurso de don Francisco Cambó sobre el problema social

En el Casal Democràtic Catalànista, del Salón de García Hernández, tuvo lugar ayer el anunciado acto de la Lliga Catalana, en el que hicieron uso de la palabra los señores Rosendo Perelló, Mariano Pérez Terol, señora Montserrat Serra de Roig y don Francisco de A. Vendrell y Tiana, los cuales glosaron el ideario del Partido e hicieron una exposición del momento político. Don Francisco Cambó cerró el acto con un discurso sobre el problema social. Tanto al comenzar como al terminar su peroración, el señor Cambó fué saludado con entusiastas ovaciones por los asistentes al acto.

Comenzó su discurso el señor Cambó afirmando que la Lliga no es, no ha sido ni puede ser un Partido de clase, porque aspira a gobernar, y un Gobierno no puede ser de clase, sino que debe ser de todos, ha de gobernar en bien de todos. Rechazó después la acusación de que la Lliga no se había interesado por los obreros. Los que formulan esta acusación son los mismos que entienden que interesarlos por los obreros quiere decir acariariarlos en período electoral y promover lo que no pueden cumplir para obtener sus votos. La Lliga, en cambio, no se ha dejado llevar nunca por consideraciones electorales ni se ha dirigido a los obreros por intereses. La Lliga no ha hecho como los que, por demagogia, se dicen obreristas cuando en el fondo de su corazón se sienten apartados de los obreros y los menosprecian. Personalmente, el orador recordó su actuación, en sus años mozos, cuando recorría los centros obreros y las barriadas obreras predicando la fe y el amor a Cataluña. Su manifiesto pidiendo justicia para los obreros, en 1919, después del fracaso de la huelga general, cuando los patronos podían sentir la tentación de adoptar represalias que los Sindicatos, debilitados, no habrían podido resistir. Y su discurso en el Palau de la Música Catalana, en octubre de 1920, que impidió el lock-out que los patronos querían declarar y que habría sido bien recibido por una gran masa fatigada por continuas perturbaciones sociales. Recordó, finalmente, que él fué el autor del Arancel de 1922, que ha sido la barrera protectora que en período de intensa competencia internacional ha defendido el trabajo del obrero catalán, es decir, su pan y su jornal, y le ha librado de la crisis hasta que la política demagógica de la Esquerza engendró la desconfianza.

Pero la Lliga ha hecho más aún, porque ha velado por la riqueza catalana, sin la cual no puede haber bienestar obrero y ha velado por el patrimonio espiritual del obrero. Porque el obrero no es una pieza en el engranaje de la producción, como quieren los socialistas y los comunistas. El obrero es más que un trabajador: es hombre y tiene un patrimonio espiritual que ni el Sindicato da ni el patrón contrata, y este patrimonio es más importante que el bienestar material.

Por otra parte, en Cataluña, el obrero no está destinado a ser eternamente proletario. Por no existir grandes empresas y si muchas pequeñas industrias (hecho que ha contribuido a aminorar la crisis), el obrero puede y debe esperar a convertirse en patrón. En cambio, aquellos que le acariaban con propósitos electorales, le hablan como si siempre hubiese de ser proletario.

El obrero debe sindicarse para poder discutir con el patrón en condiciones de igualdad. Pero la sindicación ha de ser puramente profesional. La política debe estar excluida de los Sindicatos, pues éstos únicamente han de actuar en el campo profesional, y en los aspectos restantes deben dejar al obrero en completa libertad.

En Cataluña, la actuación sindical se caracteriza por la violencia, y es que la formación de los Sindicatos no ha sido espontánea. De este hecho, los patronos tienen tanta culpa como los obreros. Porque, en general, han hecho todo lo posible para que los Sindicatos no nacieran o no crecieran, y así los obreros se han visto forzados a la violencia y los Sindicatos han sido dirigidos, no por los más aptos, sino por los más violentos.

Y cabe preguntar qué podían tener los patronos de unos Sindicatos fuertes y bien organizados que en períodos de prosperidad supieran obtener para sus afiliados el máximum de ventajas compatibles con la vida de la industria, pero que en

períodos de crisis supieran hacerse cargo de la situación.

Son muchos los que creen que la misión del Sindicato es obtener continuamente mejoras para los obreros. Ante todo hay que tener en cuenta las repercusiones económicas de estas mejoras que, en definitiva, pueden perjudicar a los obreros a pesar de la mejora obtenida.

Hay quien considera que el ideario de los Sindicatos debe ser la lucha de clases. Es justo y humano que el obrero procure sacar el mayor provecho de su trabajo. Conviene, de todos modos, que tenga cuidado en no destruir la riqueza, y así la lucha de clases, sin un sentido de solidaridad económica, es insensata. Porque el obrero es un socio en la industria y está más interesado que nadie en su prosperidad.

El ideal de la lucha de clases es el predominio de una de ellas: la dictadura del proletariado, como ha sucedido en Rusia. ¿Y en qué situación se encuentran los obreros rusos? No solamente en la mayor miseria material, sino también moral. Porque sólo tienen un dueño, que es el Estado, y cuando están cansados de él o les despiden, no pueden buscar otro, como en Cataluña, y se ven privados del trabajo y lanzados a la miseria. Además, este amo se inmiscuye en su manera de pensar y sólo admite obreros que acepten su ideario político, cosa que no sucede en Cataluña, por existir muchos amos, pero que sucedería así si el Gobierno fuese el único patrón.

La Lliga, en su programa social, no promete ni aumento de jornales ni reducción de horas de trabajo. Nada de eso, porque entiende que las reivindicaciones obreras, cuando son profesionales, han de ser defendidas por las asociaciones obreras, los Sindicatos, no por los Partidos políticos. El obrero no debe obtener ninguna mejora profesional por mediación de los Partidos políticos, sino por la de los Sindicatos. Los Partidos políticos tienen otra misión, que es la de hacer posible la victoria de los Sindicatos haciendo que el estado de la economía lo permita. Los políticos deben saber crear la riqueza de su país y a los obreros corresponde saber sacar partido de este aumento de riqueza. Los Partidos políticos no deben invadir nunca el campo sindical, como no debe hacerlo nadie que respete la dignidad de los obreros y de los Sindicatos.

#### Un telegrama de los Comisarios del Pueblo

Moscow, 15. — En un telegrama dirigido a Lord Cecil, el Presidente del Consejo de los Comisarios del Pueblo, dice:

Persiguiendo una política absolutamente independiente el Gobierno soviético sostiene todas las proposiciones que tiendan al desarme real, tanto más cuanto que estas proposiciones forman parte integrante de los planes propuestos por el Gobierno soviético, planes que comportan la supresión de todas las armas ofensivas y las fuerzas aéreas navales y terrestres, así como el control más estricto.

Aunque los vecinos de la U. R. S. S. no sigan todos una política de paz, tengo la satisfacción, en nombre del Gobierno de la U. R. S. S., de hacer resaltar de nuevo nuestra actitud en la cuestión del desarme real y la consolidación de la paz general. — Fabra.

#### Un comentario japonés

Tokio, 15. — Un representante del Ministerio de Marina ha declarado lo siguiente:

La retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme es muy grave, y hará, probablemente, imposible todo nuevo desarme. — Fabra.

#### Los suecos condenan la decisión alemana

Estocolmo, 15. — La prensa entera, sin distinción de opiniones políticas, condena con severidad la decisión adoptada por Alemania de retirarse de la Conferencia del desarme y de la Sociedad de Naciones.

El periódico *Dagens Nyheter*, liberal, explica la actitud del Reich por la imposibilidad en que se encuentra de aceptar el control, a consecuencia de los armamentos secretos alemanes. — Fabra.

## Congrés d'Educació Social

### LA SESSIÓ D'OBERTURA

tindrà lloc al Saló de Cent de l'Ajuntament, el vinent dijous, dia 19, a dos quarts de set del vespre, sota la presidència de

### L'ALCALDE DE BARCELONA

Sessions ordinàries, els dies 19, 20, 21 i 22.  
Sessió de clausura, a la Generalitat.

### trenta ponents especialitzats i de gran autoritat en lurs matèries respectives

Interessants debats sobre els temes de les cinc seccions: L'educació social a l'escola. Institucions complementàries de l'escola. Obra social d'educació física. La Universitat popular. Organitzacions socials de caire cultural i material col·lectiu.

Les sessions ordinàries seran de 7 a 9 del vespre i de 10 a 12 de la nit, per tal que els treballadors intel·lectuals i manuals puguin assistir-hi.

Considerem la transcendència social d'aquest Congrés.

- Socis corporatius (Corporacions públiques) . . . 25 ptes.
- Socis col·lectius (Ateneus, Sindicats, Cooperatives, Partits polítics i altres associacions) . . . 10 »
- Socis numeraris . . . . . 5 »
- Socis adherits . . . . . 5 »

### INSCRIVIU-VOS-HI!

informeu-vos-en a l'ATENEU ENCICLOPÉDIC POPULAR, carrer del Carme, 30, Barcelona, de 8 a 9 del vespre

## EN TARRAGONA

### Toma de posesión del nuevo Gobernador

Tarragona, 15. — Este mediodía ha tomado posesión oficial de su cargo el nuevo gobernador civil de Tarragona, don Tomás Ramón Amat, hijo de esta ciudad.

Al acto ha asistido el gobernador general, señor Selvas, que ha venido expresamente de Barcelona por carretera con el nuevo gobernador.

El gobernador dimisionario, señor Freixas, ha hecho entrega del mando de la provincia al sustituto, haciendo también la presentación del personal.

Los diputados señores Rovira y Virgili, Gales, Farreras y Durán y Raurer, que se encontraban en la reunión de la Federación de Esquerza Republicana de Cataluña con las representaciones de las comarcas tarragonenses, efectuada este mediodía en el local de la Juventud Federal de Tarragona, y en cuya reunión se ha acordado ir en coalición en las próximas elecciones, han estado en el Gobierno civil a saludar al nuevo gobernador.

El señor Selvas ha visitado por la tarde diferentes entidades de la Esquerza, y a las cinco ha salido para Barcelona.

CAIXES DE CABALS PIBERNAT BASCULES DE CABALS Parlament 9

## La Casa Juan Pallarols a sus amigos y clientes

Las inmerecidas y constantes atenciones que Juan Pallarols ha recibido de su distinguida clientela y el testimonio de general estima, más patente que nunca en estos últimos tiempos, le obligan, al iniciar una nueva etapa en sus actividades, a reiterar públicamente el agradecimiento que a todos debe y a manifestar, por medio de la prensa, haciendo presente a las exigencias de la hora presente, que impone un nuevo rumbo a su negocio, ha vendido todas sus actuales existencias a la sociedad comercial ALMACENES PUJOL GUIU, S. A.

ALMACENES PUJOL GUIU, S. A., procede, a partir de esta fecha, a renovar las referidas existencias en los locales destinados hasta ahora a exposición y venta de la Casa Pallarols, Paseo de Gracia, 44, y Consejo de Ciento, 355.

De todos modos la Casa Pallarols, sin interrupción, y con el estímulo de perfección y modernidad que le han caracterizado, sigue dedicándose a la fabricación de muebles de encargo y trabajos de decoración de interiores en sus talleres de la calle del Porvenir, 22, y en el despacho provisional, calle del Consejo de Ciento, parte de los locales ya antes destinados a exposición. Como siempre atenderá, con todo interés, los encargos que se le confíen.

Obligada la Casa Pallarols, por el prestigio artístico y comercial que el público le ha otorgado, sabrá conservar y aumentarlo en la nueva fase que va a imprimir a su negocio, y en la que espera hallarse asistida como siempre con la simpatía de amigos y clientes.

Barcelona, 16 de octubre de 1933.



# CRONICA TAURINA

## El héroe de Zaragoza

Zaragoza, 15 (por teléfono). — Nicanor Villalta ha cortado en la corrida de hoy las orejas de los dos toros de Concha y Sierra que ha estoqueado.

Armilla ha visto arrastrar el quinto toro a la tarde falta del apéndice auricular.

El público, al salir de la plaza, recordaba solamente la gesta que ayer realizó Carnicerito de Méjico con las reses de Miura. Las orejas de los dos mansos de la famosa y trágica vacada se las concedió el público, sancionándolo el presidente con el alto pitoneo. La petición popular premió el valor de quien puso su voluntad y su desprecio de la vida en holocausto de la afición con el manso que toreaba.

Clásico cuello de goma tenía el tercero de la tarde. A Carnicerito, el cuello le pareció planchado y de pajarrica. En los terrenos del 4, salió Pepe González con una salutación que nos pareció un discurso. Siete lances apretados y tres faroles precedieron a tres verónicas, más un remate de rodillas. Ya desde este punto, toda la actuación de Carnicerito fue ovacionada constantemente con la capa, con la que estuvo artístico y valeroso, con las banderillas, en siete pases temerarios, y con el estoque, con el que puso cátedra de estoqueador. Las cuatro orejas eran todo un poema.

Página valerosa escrita con sangre sobre la arena del ruedo taurino le ha valido al amo del valor el título del «Héroe de Zaragoza». Carnicerito de Méjico, con su voluntad, con su gallarda fibra de torero macho, ha ganado el premio salador. Aunque han silenciado el hecho, echándole quienes mayores favores le deben agua al vino, al correr de los años, renasando la historia, vendrán obligados a recoger la heroicidad que el día 14 de octubre de 1933 realizó Carnicerito de Méjico en la primera plaza aragonesa. ¡Bien por el héroe!

## Los toros de Concha y Sierra

Doña Concepción de Concha y Sierra envió a Zaragoza una corrida desigual en tamaño y ornamento. Tres toros fueron grandes, el primero, el segundo y el quinto, bajando luego en tamaño los tres restantes. Exagerado de cuernos resultaron el que abrió plaza, el quinto y el sexto. Manso el quinto. De ellos, el cuarto fue bravo. Tomaron entre las seis miles veintisiete puayazos, aceptando sólo cuatro varas el primero, el tercero y el cuarto toro, que se dobló de las patas traseras. El quinto toro, que mansuroneó y huyó de salida, se compuso al quinto puayazo, llegando al último tercio formidable. El peor lote fue para Pinturas. El grupo más manejable correspondió a Villalta.

## Las veleidades de Nicanor Villalta

Nicanor Villalta es discentidísimo por los zaragozanos. Los buturros, en cuanto Nicanor no pasa, le censuran y le molestan hasta la exageración; pero a poco bien que quede Villalta viene lo hiperbólico. Los elogios suben y estallan las ovaciones, se suceden los encomios y toda la plaza retumba y oficia en salmos en honor de este torero.

Poco hizo ayer Nicanor Villalta. A fuerza de tapar la salida del toro y de pegarse al cuello logró lances sencillos que se ovacionaron. A su primero le equivocó la faena de muleta. Alardeó con rodillazos a destiempo, para un pase de pitón a pitón que, ejecutado en pie, hubiera motivado las protestas, y acertó a rematar de un estocazo. Unos pocos pidieron la oreja y la concedió el usía. Protestaron los demás, y Nicanor le arrojó debajo del estribo no queriendo dar la vuelta al ruedo.

El cuarto toro de la vida, era el toro ideal para el torero. En dos tiempos toreó Villalta. Los lances de la segunda fase fueron mejores. Brindó el butarro la faena al público de Zaragoza y al torastero. No hacía falta tanto para ver claramente al toro. Villalta tanteó y luego propinó unos muletazos para fijarlo. Siguió

a este desacierto una serie de pases en redondo engarzado por lo alto. Era preciso que el toro pasara. Nicanor no supo, o no pudo con el temperamento de la res. La faena que desarrollaba, con pases en redondo, ligados hubiera resultado discreta. Continuó con el rodillazo y el consabido pase por la cara, el muletao efictista y el adorno híbrido, todo ello ejecutado con voluntad, pero con poca clase y menos sabor de torero. Un pinchazo, sucedido luego a una estocada delantera y descabeceo a pulso. Ese fue el final de su trabajo con el bravo toro. La oreja, el rabo, la vuelta al anillo, la salida a los medios constituyó el clamor con que terminaron las veleidades de los zaragozanos para con Nicanor Villalta.

## Armilla, el torero desigual

En la corrida de Miuras, Armilla estuvo francamente mal. En el primer toro de Concha y Sierra anduvo peor. No le oviacionaron los clarines porque el presidente sufrió un accidente relogero. El público, con un sentido común, pidió el aviso. Mal con el capote, peor aún con la muleta y fatal con el estoque, es el resumen de la actuación del mejicano en este toro. Tres veces pinchó alargando el brazo. La bronca fue grande.

No hizo nada con el capote en su segundo. Dió la variación del toro en el quinto puayazo. Armilla cogió los palos y de frente colocó tres pases superiores. Inició magníficamente la faena de muleta. Un ayudado por alto superiorísimo, y tres pases izquierdistas. Iniciada con el pecho, dejó buen sabor de boca. Después de la ovación, la música. La experiencia nos ha enseñado que las faenas acaban con las notas musicales. Armilla toreó vuelto de espaldas al aficionado. El público le ovacionó. La faena continuó con la derecha en un conato de pases en redondo que se frustraron. Siguió la gama de rodillazos y de alardes por la cara. Con un pinchazo y media estocada caída acabó con el toro. Se le ovacionó. Se pitó la oreja, recorrió el anillo y salió a los medios a salvar.

El toro fue al desolladero pidiendo la faena de muleta que no se le había hecho.

Antonio Labrador, Pinturas, olvidó la paleta, los pinceles y los colores en su casa. Fue a la plaza con un aspecto de labrador triston a quien la reforma agraria le tiene hondamente preocupado. Pinturas no hizo nada. Poca confianza y menos cantidad de conciencia taurina evidenció en el tercer toro, al que pasaportó de media estocada delantera y caída y una entera alardecida al brazo. Se dividieron las opiniones a juzgar el trabajo del paisano. Embestió con mal estilo el toro que dió fin a la corrida. Con el capote, Pinturas no pudo lucirse. Cogió las banderillas, y después de dos medios pases en las que hubo poca precisión por parte del torero, las cedió a Cefre y Gerrillero, que banderillaron aceptablemente.

Al último tercio llegó el buey de Concha y Sierra adelantando por el pitón derecho. Había que machecarle. No lo hizo Pinturas. La faena fue torpe, mostrando el torero que le estorbaban las manos los avisos de matar. Alargó el brazo. Pinturas y dió media estocada delantera, el manso hubo con ella suficiente, el manso dobló y se le apuntilló. Y este cuarto está acabado.

A la salida de la plaza, a pesar de las orejas cortadas por Villalta y Armilla, el público seguía comentando la hombría de Carnicerito de Méjico y elogiaba su gesta sin par. — RAFAEL.

La novillada del próximo domingo

Para el domingo próximo ha organizado la Empresa Balañá un cartel que ofrece grandes atractivos.

1. Revertito y Curro Caro, que son los dos novilleros que ocupan los lugares de mayor relieve entre los de su clase que peinan culeta, estoquearán seis reses de Antonio Pérez Tabernero.

Los aficionados comentaron ayer con complacencia la publicación de este gran cartel, forjándose muchas ilusiones en él.

El mitin ferroviario del Cine Marina

Organizado por los elementos ferroviarios que pertenecen a la Confederación Nacional del Trabajo celebróse ayer, por la mañana, el anunciado mitin profesional.

El acto, que fué presidido por Herrera, tuvo lugar en el Cine Marina, de la Barceloneta. Después de exponer la presidencia los motivos por los cuales se había acordado celebrar el mitin, y que eran, dijo, los actuales problemas nacionales con relación a los ferroviarios, la cuestión del Estatuto ferroviario elaborado por Trifón Gómez, el problema de la libertad de los presos sociales y el que hace referencia a las reivindicaciones morales y materiales de la clase, hizo uso de la palabra el compañero Segundo Martínez. Dos organizaciones centrales, dice, representan a los obreros ferroviarios, la Confederación Nacional del

Trabajo y la Unión General de Trabajadores. Analiza el orador la significación de cada una de los dos organizaciones centrales, y alaca duramente a los socialistas, haciendo principalmente blanco de sus ataques a los ex ministros del Partido Socialista y a Trifón Gómez, a los que acusa de haber defendido siempre a las grandes compañías. Se ocupa de los problemas sociales planteados en España desde el 14 de abril de 1931, y dice que de su solución depende la vida o muerte de los trabajadores. Añade que el capital continúa venciendo la dignidad de los políticos. Habla de las malas condiciones en que vive el obrero ferroviario por el olvido en que le tienen las Compañías.

Se ocupa de los presos sociales, y dice que es de todo punto necesario el que sean puestos inmediatamente en libertad.

Habla a continuación J. Estany, en representación del Comité Regional de Cataluña. Comienza diciendo que las organizaciones revolucionarias han de tener, precisamente por ser revolucionarias, un concepto más estricto, un sentido más refinado de la responsabilidad. Hace una amplia exposición de la actual situación política de España y de Europa. Afirma que la revolución está en marcha, y que el nudo gordiano de la revolución se halla en España.

Ataca a los dirigentes del Partido Socialista, de los que dice que han engañado a los obreros.

Se ocupa también del Estatuto ferroviario y dice que es la palanqueta para desbaratar la organización obrera ferroviaria.

Manifiesta que la solución del problema ferroviario no es el Estatuto ni tampoco la nacionalización de los ferrocarriles, sino la entrega de la explotación a los obreros y empleados. Se refiere, asimismo, a la libertad de los presos sociales, y dice que esta libertad no es una cuestión de sentimiento, sino una cuestión fundamental de la revolución.

Pedro Palomir habla en nombre y representación del Comité Nacional de la Federación.

Empieza diciendo que a la tercera va la vencida, según un adagio castellano, y que ésta era la tercera vez que la Confederación alzaba la voz en favor de los elementos ferroviarios. Ataca a los políticos y dice que ha hecho traición el Sindicato Nacional de ferroviarios. Pasa a tratar del Estatuto ferroviario y considera el orador, desde el primero al último de sus artículos, un vejamen para los obreros ferroviarios.

Un incidente

Al llegar el orador a este punto de su discurso se oyen unos gritos de viva el Mundo Obrero, que fueron contestados por otros gritos de viva la F. A. I. y viva la anarquía, originándose unos momentos de confusión, que terminaron tan pronto como los perturbadores abandonaron el local obligados por los mismos concurrentes. Como es sabido Mundo Obrero es el órgano portavoz del Partido Comunista Español.

Palomir afea la conducta de los promovedores del incidente y continúa su discurso dirigiendo también fuertes ataques a los dirigentes del Partido Socialista. Hace a continuación una acabada apología del comunismo libertario, y pide que ingresen en él los obreros ferroviarios que aun no lo han hecho. Aboga igualmente por la pronta libertad de los presos sociales.

El presidente resumió los discursos y terminó el mitin sin más incidentes que el que queda relatado.

CURSOS POPULARES DE CATALÁN

Convocatoria de exámenes

Para hoy, lunes, día 16, son convocados para la práctica de la prueba de suficiencia los inscritos a los siguientes centros docentes:

Casa de los Canónigos, calle del Obispo; «Grup Escolar Baixeres», Vía Layetana, «Grup Escolar Francese Macià», Plaza de España.

La prueba se efectuará a las mismas horas y lugares de los cursos.

En cuanto a los cursos que se darán en el «Grup Escolar Jacint Verdaguer».

Un mitin de ayer del frente único mercantil

Ayer, por la mañana, tuvo lugar en el Iris Park el mitin organizado por el Frente Único Mercantil, para dar cuenta de las negociaciones llevadas a cabo con motivo de la presentación de las nuevas bases a la Patronal. El acto se vió muy concurrido.

Antes del acto se leyeron un buen número de adhesiones de toda Cataluña, y el presidente anunció que harían delegados de Sabadell y Tarrasa.

Hablaron Rodríguez, por la Asociación Ferretera, Alvarez por la Unión Ultramarina, Oliver, de Tarrasa, quien afirmó que se había operado un cambio en la mentalidad del obrero mercantil que empieza a tener conciencia de clase, y que este conflicto hay que dejarlo listo antes del día 19 del mes próximo, para que ningún partido político pueda hacer de este conflicto bandera electoral. Le siguieron en el uso de la palabra Elias, por la «Cámara de Viajantes», y Vila de Sabadell. A continuación, Jorge Arquer, del Sindicato Mercantil, tomó la palabra diciendo que las viejas formas de organización sindical han quedado fracasadas y que los empleados mercantiles han de superarse. Añadió que era preciso agrupar a todos los compañeros de Barcelona dentro de las entidades adheridas al Frente Único, y que éste era preciso prepararlo en casa, en el trabajo, en las entidades y por todas partes.

Afirmó que los empleados mercantiles estaban en pie de guerra, y acabó preguntando a la Asamblea si estaba dispuesta a ir a la huelga general. Un sí unánime contestó la pregunta del orador.

Por último, Clotet, del C. A. D. C. I., dió cuenta del estado de la tramitación de las bases en el Jurado Mixto.

El Presidente leyó las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas:

- 1.ª — Declarar el boicot a la casa Vilardell hasta que vuelva a readmitir a tres empleados despedidos.
- 2.ª — Ver con disgusto la actitud de la clase patronal en el seno de la Comisión Mixta y empezar desde ahora las entidades que forman el Frente Único a prepararse para ir a la huelga general del ramo.
- 3.ª — Agradecer la adhesión de todas las nuevas entidades de Barcelona y de Cataluña, en la campaña por la solidaridad efectiva que han prometido si se ha de ir a la huelga. No ocurrieron incidentes.

REUNION DEL PATRONATO DE LA UNIVERSIDAD AUTONOMA

El señor Barnés, ministro de Instrucción Pública, asistió a la reunión

Procedentes de Madrid llegaron a Barcelona, en automóvil, el consejero de Cultura de la Generalidad, don Ventura Gassol, y el ministro de Instrucción Pública del Gobierno de la República, señor Barnés, quien venía en calidad de miembro del Patronato de la Universidad Autónoma.

Tuvo frases de condenación para la deslealtad de los Partidos que habían prometido la colaboración y asistencia al nuevo Gobierno y fraguaban al mismo tiempo la conspiración.

El Partido Radical se propone y lo hará — dijo —, en cuanto llegue al Poder, llevar a la práctica las esencias de su programa.

Expuso su optimismo por el porvenir de la República, y terminó su elocuente discurso saludando al nuevo baluarte del Partido Radical.

El público tributó al orador una larga ovación, terminando el acto en el mayor entusiasmo, acordándose antes dirigir al señor Lloroux un telegrama de saludo y de adhesión.

Por la tarde, el Círculo Republicano Radical del distrito IX celebró diversas fiestas de carácter popular, viéndose concurridísimas.

Un mitin conmemorativo de Patria Nova

Ayer mañana tuvo lugar, en el local social de Patria Nova, el anunciado mitin de afirmación nacionalista y de izquierda, con motivo del quinceavo aniversario de su fundación.

Presidió el señor Fernández, quien presentó a los oradores.

El señor Casals hizo un hermoso parlamento referente a la historia de la entidad. Le siguió en el uso de la palabra el profesor Homet, quien enaltecía la cultura catalana, propugnando por una labor nacionalista en el mundo de la cultura. El señor Guinart expuso la conveniencia de establecer un frente único de izquierdas bajo la advocación ideológica del doctor Martí y Juliá.

El señor Riensa se expresó a continuación en términos de un calatinismo radical, diciendo que la única manera de hacer efectiva nuestra libertad era la «educación del pueblo en un sentido estrictamente nacionalista».

A continuación habló el señor Lalor, quien lamentóse de las consecuencias que sufriría Cataluña de no haber sabido recuperar la enseñanza en su totalidad de manos del Estado español.

Cerró el acto don Antonio Fernández, haciendo un resumen de la actuación de la entidad, extendiéndose sobre todo en las campañas del año 1918, bajo el tutelaje estrictamente nacionalista del aquel entonces presidente honorario de Patria Nova, don Francisco Maciá, cuando el proletariado de Cataluña no militaba en ninguna agrupación nacionalista por considerarlo burgués y reaccionario.

El acto vióse bastante concurrido. Por la tarde se celebró una audición de sardanas.

La novillada del próximo domingo

Para el domingo próximo ha organizado la Empresa Balañá un cartel que ofrece grandes atractivos.

1. Revertito y Curro Caro, que son los dos novilleros que ocupan los lugares de mayor relieve entre los de su clase que peinan culeta, estoquearán seis reses de Antonio Pérez Tabernero.

Los aficionados comentaron ayer con complacencia la publicación de este gran cartel, forjándose muchas ilusiones en él.

Un mitin ferroviario del Cine Marina

Organizado por los elementos ferroviarios que pertenecen a la Confederación Nacional del Trabajo celebróse ayer, por la mañana, el anunciado mitin profesional.

El acto, que fué presidido por Herrera, tuvo lugar en el Cine Marina, de la Barceloneta. Después de exponer la presidencia los motivos por los cuales se había acordado celebrar el mitin, y que eran, dijo, los actuales problemas nacionales con relación a los ferroviarios, la cuestión del Estatuto ferroviario elaborado por Trifón Gómez, el problema de la libertad de los presos sociales y el que hace referencia a las reivindicaciones morales y materiales de la clase, hizo uso de la palabra el compañero Segundo Martínez. Dos organizaciones centrales, dice, representan a los obreros ferroviarios, la Confederación Nacional del

4 TOMOS 4 forman un ejemplar completo del ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baillly-Baillière — Riera) MÁS DE 8.700 PÁGINAS MÁS DE 3.500.000 DATOS MAPAS - INDICES SECCIÓN EXTRANJERA o pequeño Directorio Universal Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posiciones Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España) ¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO! LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S.A. Enrique Granados, 85 y 83 - BARCELONA

## EN EL TEATRO GOYA

Mitín pro nuevas líneas de autobuses

A la serie de actos ya realizados en pro de la implantación de las ocho nuevas líneas de autobuses debe ser anotado el celebrado ayer, por la mañana, en el teatro Goya, al que asistió numeroso público.

Dalló, en nombre de la barriada de Las Cortes; Edmundo Pérez, obreiro representante del Pueblo Seco y delegado de la barriada del Clot; Juan Segarra, representante de Sans y delegado del Pueblo Nuevo, y Pedro Piñeras, ex concejal del Ayuntamiento de Barcelona, pusieron de manifiesto todo cuanto hace referencia al proceso de la aprobación del llamado Plan de Conjunto y los inconvenientes que antes de su aprobación definitiva fueron interpuestos al proyecto Torner.

Finalmente, Isidro Grandell, representante de las barriadas extremas y delegado de San Andrés, que actuó a la vez de presidente de mesa, leyó las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad:

El pueblo de Barcelona, vecinos de extrarradio y del centro de la capital, reunidos en número impotantísimo en el salón de actos del teatro Goya, en un mitin en pro de las nuevas líneas de autobuses, por unanimidad de los asistentes a dicho acto aprueban las siguientes conclusiones:

- 1.ª Los representantes de las barriadas de extrarradio, representantes del centro de la ciudad, representantes de cooperativas, representantes de entidades culturales y recreativas, entidades obreristas y el pueblo de Barcelona representado en este acto, reunido precisamente para deliberar sobre la implantación de las nuevas líneas votadas.

Acedan felicitarse a Los hombres del Ayuntamiento de Barcelona que, comprendiendo las necesidades del mismo e interpretando sus deseos, en la noche del día 22 del próximo pasado, en sesión municipal memorable, votaron las nuevas líneas de autobuses.

- 2.ª Que, estimando este acto como una información pública a favor de las cooperativas y de las manifestaciones de haber visto que las concesiones

Adquiriendo los géneros de temporada a nuestros ventajosísimos precios... con muy poco dinero puede usted ver satisfechos todos sus deseos:

	Pesetas metro
FRANELAS ESTAMPADAS, preciosos dibujos para quimonos.....	0'80
FRANELAS TEJIDAS, bonitos listados para pijamas.....	0'95
PRINEOS BAYADERA, calidad muy doble, espléndida colección..	1'35
LANILLAS FANTASIA, dibujos alta novedad.....	1'25
LANILLAS FANTASIA, extra, elegantísima colección.....	1'60
LANAS INGLASAS SUPERIORES, para abrigos, ancho 140 cm....	3'90
PERCALES FINOS, estampados modernos.....	0'25
GEORGETTE SEDA, superior, extensísimo colorido.....	1'90
MALLA FANTASIA, para visillos, preciosos dibujos.....	0'75
CAMBRAJ PRIMERA, clase muy resistente.....	0'75
PANUELOS GEORGETTE, estampados, primorosos dibujos.....	2'90
VELOS SOMBRERO, aplicaciones chénille, negros y color.....	0'50
PANUELOS FINOS, señora, caja de media docena.....	0'90
DELANTELAS COCINA, muy fuertes.....	0'50
PAÑOS COCINA, cenefas color sólido.....	0'25
PAÑOS GAMUZA, para la limpieza.....	0'25
MANTAS ALGODÓN, tamaño 60 por 90 cm.....	0'25
MANTAS LANA, tamaño grande (3 rayas).....	11'90
EDREDONES DAMASCO, seda, miraguano, tamaño corriente.....	14'90
JUEGOS MANTELERIA, crepé superior, bonitos bordados.....	4'25
EDREDONES DAMASCO, seda, miraguano, tamaño grande.....	18'90
JUEGOS MANTELERIA, cuadros color, sólidos y muy fuertes....	5'95
ZEPHIR PRIMERA, para labores, 75 colores, ovillos 45-50 grs....	0'60
ZEPHIR SUPERFINA, extra, colores sólidos, ovillos 50 grs.....	1'15
LANAS SUPERIORES, mezclas cheviot, madejas de 50 grs.....	0'75
BOINAS VASCAS, buena calidad, en todos los tamaños y colores..	1'85

ARTICULOS DE PUNTO

	Ptas.
BLUSAS SEÑORA, muy dobles, manga larga.....	1'95
BLUSAS SEÑORA, manga larga.....	1'95
CHAQUETAS SEÑORA, lana y seda.....	2'95
COMBINACIONES SEÑORA, seda extra.....	3'40
BRAGAS SEÑORA, seda, con refuerzo.....	1'50
BRAGAS NIÑA, seda indemallable.....	0'95
PULLOVERS NIÑO, lana, dibujos Jacquard.....	1'75
MEDIAS SEDA, para señora.....	0'50
CALCETINES CABALLERO, extrafuertes.....	0'25

## COLECCIÓN INSUPERABLE DE SOMBREROS, PRECIOS BARATÍSIMOS

L A C R U Z

30, Paseo de Gracia, 30

SE TRASPASA EL LOCAL

El acto vióse bastante concurrido. Por la tarde se celebró una audición de sardanas.

